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VERBALE N.4 DEL 6/11/2024 

Il giorno 6/11/2024, alle ore 12.00, si è tenuta in presenza, nella Sala Consiglio, situata al sesto piano di Palazzo 

Ateneo, in Via Antonio Gramsci nn. 89-91, la riunione del Comitato Unico di Garanzia per le pari opportunità, 

la valorizzazione del benessere di chi lavora e contro le discriminazioni. 

Risultano presenti i/le segg. componenti: prof.ssa Luigia Trabace (Presidente), prof.ssa Maria Grazia Morgese, 

prof.ssa Valentina Pasquarella, prof.ssa Annamaria Petito, Prof.ssa Teresa De Pilli, prof.ssa Anna Grazia 

Lopez (on line), dott.ssa Carla Carbosiero, Dott.ssa Stefania D’Alessandro, in sostituzione della dott.ssa Lops. 

Sono assenti giustificati: dott. Maria Lops, Ing. Pamela Cincione. 

La Dott.ssa Muscio funge da segretaria verbalizzante.   

La Presidente, constatata la sussistenza del numero legale, riconosce che la seduta è valida e passa a esaminare 

i punti all'ordine del giorno:  

 

1. Comunicazioni 

2. Proposta di modifica del Regolamento tasse e contributi 

3. Rinnovo convenzione con l’Associazione Impegno donna per l’erogazione della terza edizione del 

corso di perfezionamento sulle tematiche della violenza di genere 

4. 8 marzo 2024. Giornata internazionale della Donna. Aggiornamenti 

5. Flashmob della Provincia di Foggia il 25 novembre 2024 

6. Approvazione verbali delle sedute del 22 gennaio e del 22 ottobre 2024 

7. Varie ed eventuali 

 

1. Comunicazioni 

Non ci sono comunicazioni. 

 



2. Proposta di modifica del Regolamento tasse e contributi 

La Presidente comunica che su proposta della componente del CUG, Carla Carbosiero, vorrebbe proporre al 

consiglio di amministrazione dell’Università di Foggia di esonerare in forma totale dal pagamento delle tasse, 

le studentesse e gli studenti vittime di violenza di genere. La Presidente ha esaminato il regolamento, in 

materia, dell’Università degli studi di Verona e dell’Università degli studi di Messina, ed entrambi prevedono 

l’esonero completo dei contributi universitari a favore di studentesse e di studenti che hanno subito violenza 

di genere. Naturalmente è necessaria una certificazione da parte di un centro antiviolenza o da case rifugio o 

servizi sociali delle ASL. Uno dei due Atenei citati pone un limite, perché il consiglio di amministrazione 

stabilisce un budget da destinare a tale iniziativa; nel nostro caso non è necessario indicarlo, per cui 

chiederemmo al C. di A. di riservare una quota del bilancio proprio per casi in cui si riscontrano casi di violenza 

di genere. Uno dei due atenei propone l’esonero solo per il primo anno di iscrizione, l’altro ateneo non ne fa 

cenno quindi è sottinteso che l’esonero valga dall’attestazione della violenza subita fino al termine del percorso 

di studi. 

La Consigliera di Fiducia propone di acquisire annualmente dal CAV di competenza la continuità nella presa 

in carico oppure, e dipende dai fondi e dal numero delle persone che accedono al servizio, si potrebbe pensare 

di lasciarlo accessibile per tutta la durata legale del corso di studi. 

La Presidente propone di sottoporre all’attenzione del C. di A. l’esonero totale dal momento in cui viene 

chiesto fino alla fine del percorso secondo la durata legale di esso, la verifica annuale sarà una decisione del 

consiglio di amministrazione e ad agni modo solo dopo valutazione specifica dei casi singoli. 

La prof.ssa Morgese chiede se la richiesta può essere avanzata anche da uomini, la consigliera di fiducia 

risponde che la certificazione in questo caso non può essere rilasciata da un CAV, ma da altre associazioni. 

Interviene sul punto la presidente che chiarisce che in tal caso la certificazione può essere rilasciata dall’ASL 

territoriale. 

3. Rinnovo convenzione con l’Associazione Impegno donna per l’erogazione della terza 

edizione del corso di perfezionamento sulle tematiche della violenza di genere 

La Presidente fa riferimento alla bozza di convenzione inviata dalla dott.ssa Muscio spiegando che si tratta di 

un accordo ampio che fa riferimento all’attivazione di un corso di perfezionamento, manca la scheda del corso 

perché prima si approva la convenzione e dopo la scheda del corso. 

Il CUG approva la bozza di convenzione per l’attivazione del corso di perfezionamento in oggetto. 

4. 8 marzo 2024. Giornata internazionale della Donna. Aggiornamenti 

La Presidente chiede aggiornamenti sullo stato dell’arte della proposta alla prof.ssa De Pilli, la quale fa 

presente che occorre costituire un gruppo di lavoro con il compito di organizzare la manifestazione. In 

particolare è necessario redigere delle linee guida che definiscano i criteri di realizzazione dei video. La 

Presidente chiede la disponibilità dei presenti a far parte del gruppo di lavoro che si occuperà anche della 

stesura delle linee guida. La prof.ssa De Pilli ritiene necessaria la presenza di due informatici che curino la 

creazione del drive su cui caricare i video (Florindo de Santis) e di Luigi Tateo che farà l’editing dei video. In 

base alle disponibilità acquisite il gruppo di lavoro sarà costituito dalla prof.ssa De Pilli, da Eugenio Nardella, 

da Luigi Tateo, Florindo De Santis, Maria Grazia Morgese e dalla Dott.ssa Carla Carbosiero. La dott.ssa 

Muscio propone di chiedere la disponibilità al collega Antonio Dilillo, che è competente in materia di privacy. 

La prof.ssa De Pilli propone di coinvolgere anche il rappresentante degli studenti nel CUG. 

5. Flashmob della Provincia di Foggia il 25 novembre 2024 

Il prossimo 25 novembre, si terrà un flashmob nel cortile di Palazzo Dogana, di proprietà della Provincia di 

Foggia, la Presidente chiede la partecipazione dei componenti del CUG. 

6. Approvazione verbali delle sedute del 22 gennaio e del 22 ottobre 2024 

I presenti approvano all’unanimità i verbali delle sedute indicate in oggetto. 

7. Varie ed eventuali 

Non ci sono varie. 

 

 



La prossima riunione è fissata al 19 novembre 2024, presso la sede della Fiera del Levante di Bari. 

La riunione si conclude alle ore 13:00. 

             

        La Presidente    

             Prof.ssa Luigia Trabace 

 

          

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 


